

足协“现在”“未来”两手抓 超豪华助教“智囊团”背后



元旦当天,有关国足新帅李霄鹏上任之后的首次集训消息不胫而走,其中最引人瞩目的,莫过于庞大的助教团队,包括郑智、邵佳一、孙继海、孙祥等多名原国脚都被提及。结合传闻中同样庞大的球员名单,此次集训一旦成行,其规模无疑将超过以往任何一次……

大型教练员 试验田

本月中旬左右,亚足联Pro级的教练员学习班最终考核即将进行,在这其中,包括了被认为是有望进入新国足助教团队的孙继海。事实上,从去年12月底开始,孙继海本人就在海口,作为教练组一员参与到中国足协U23女足精英训练营的训练当中。

自李铁开始,中国足协乃至相关部门开始注重本土教练培养的想法就已显露端倪。对比日本足坛和韩国足坛,中国足球在这方面的起步可谓又落后了一些,过去这些年里,像崔龙珠、黄善洪、洪明甫等人或为对手,或为中超球队主帅,活跃于亚洲足坛。中国足协在近几年也开始构建本土的教练“网络”,在李铁之前,原国脚成耀东已经执教国青队两个赛季,此外,像肇俊哲、邵佳一等也都是国字号球队的一员。相对于外教,本土教练被认为更懂得国内足坛实际情况,更加务实,当然待遇也要更低一些。

具体到本月即将开始的这次集训,中国足协圈定的一份国脚名单在40人左右,其中包含了近年联赛中表现稳定的中生代和年轻一代国脚。一方面是为了备战12强赛剩余的比赛,另一方面,其实也是出于为2023年亚洲杯储备人才所考虑。如果按照这份名单所包含的球员人

数开启集训,光靠李霄鹏及其助手团队显然是不太够的,召集多位教练前来“帮忙”也就变得顺理成章。

不过,考虑到具体人选仍需最后筛选和敲定,因此直到联赛最后一轮落幕,一切都未成定数。记者也就此事问及被提及过的几位相关人选,得到的答复也都是在向往之余,仍需耐心等待的说法。

多人有着留 洋经历

所有可能前往国足新助教团队的人员中,都有一个相同点,那就是具有留洋背景。

呼声比较高的郑智,尽管此前从未有过担任教练的经历,但由于恒大的淡出,给了他“实践”的机会。球员时期的郑智,和原国足主帅李铁一样,有过英超的征战经历,退役之后至今仍然保持着不错的竞技状态,仅在足

球层面,郑智的经验和自我管理,会是不少年轻球员参考的对象。无独有偶,孙继海在曼城时期的表现,或许在未来很多年里都很难有中国球员达到。而像邵佳一、杨晨这样曾前往德国俱乐部效力的球员,已经在联赛或国字号球队的教练团队(管理团队)工作多年。

本届国足虽然目前在12强赛中出线几率渺茫,但球队一路征战的过程当中,还是不乏亮点。目前中国足坛唯一效力于五大联赛的球员武磊,是国足晋级12强赛的关键球员,而如今他也在12强赛小组赛中打入4球;此外,同样在小组赛中表现活跃的中锋张玉宁,更是将自己的良好状态延续到了近期的联赛中,除归化球员艾克森外,打入10球的他,是本土进球最多的前锋。此外,像老将蒿俊闵、中场张稀哲,也都曾经有过留洋经历。

伴随着归化球员“工程”逐渐淡出历史舞台,更多推动本土球员“走出去”,将是

未来一段时间中国足协的主要工作之一。选择有过留洋经历的原国脚进入教练团队,是希望他们能够将自身在生活管理和训练管理方面的经验,更多地灌输给现有的国脚,从而起到一定的传帮带作用。

多方位的人 才培养

种种迹象表明,随着全新的国家队工作备战小组成立,未来中国男足的规划,将把眼光投向长远,这既表现了一种无奈,却也是不得不为之。站在中国足协和相关方面的角度,中国足球的水平要想提升,除球场上的磨练外,球场外各方面体系的构造同样必不可少。

前年年底到本赛季联赛开始前,中国足协其实已就重塑国内足坛整体架构方面,做了一定努力。尽管这其中免不了有一些争议,但从长远来看,中国足球无论是国

字号球队的发展,还是联赛的延续,或是本土足球文化的真正培养,都需要相关的改革落实。而就此次国足新助教团队的选择来看,其中也涵盖了从多个角度进行人才培养的思路。

李霄鹏在成为国足主帅之前,已经荣获过中超联赛的最佳教练,在李铁离开且继续坚定本土人才的策略后,对李霄鹏的任命其实没有太多悬念。此外,像孙祥如今是海港俱乐部的副总,平时主抓一线队的管理工作,邵佳一此前担任过国字号U系列梯队的领队一职,孙继海则在地方足协工作且目前即将完成Pro级教练员学习,郑智在本赛季逐渐经历着从球员到教练的转型……综合来看,国字号球队乃至中国足球本身的建设,将是一项整体性的工程,如果真的可以抱定这样的目标并坚持下去,倒也不失为一种新思路下的选择。

据《东方体育日报》

沧州市

文明

办提醒您:

讲好“五句话”

您好、请、谢谢、对不起、没关系

做好“十个不”

不浪费粮食 不乱扔垃圾 不随地吐痰 不车窗抛物 不随意插队
不乱停乱放 不逆行 不闯红灯 不私搭乱建 不占道经营